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https://www.100test.com/kao_ti2020/566/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E7_A0_94_c73_566720.htm 一、单项选择题：1～16小题，

每小题1分，共16分。下列每题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑

。1．马克思批判费尔巴哈等人是“半截子的唯物主义者”。

这指明旧唯物主义的一个根本缺陷是（ ）A.物质观与运动观

的分离 B.辩证法与唯物主义的分离 C.自然界与人类世界的分

离 D.唯物主义自然观和历史观的分离【答案与考点分析】D 

考点是旧唯物主义的两大缺陷、马克思的历史唯物主义创立

的意义。这是《马克思主义哲学原理》第一章中特别值得注

意的知识点。2．大跃进时期的“浮夸风”中，某些生产队甚

至汇报说水稻亩产达到十几万斤。改革开放后，水稻专家通

过反复试验提出了我国水稻能够实现亩产过吨的目标。2003

年，我国栽培出了亩产900公斤的水稻，从而为进一步实现亩

产吨级的目标奠定了基础。以上事实说明（ ）A.提出水稻亩

产十几万斤的人混淆了现实的可能性和抽象的可能性之间的

区别 B.水稻专家提出的目标和实践成果体现了可能性总是向

现实性转化的关系C.“亩产过吨”目标与“水稻亩产十几万

斤”的提法都具有抽象的可能性D.“亩产900公斤”是朝着“

亩产过吨”目标发展过程中有内在根据的、合乎必然的存在

【答案与考点分析】D 考点是可能性和现实性的辩证关系。

《马克思主义哲学原理》中的四大范畴即原因与结果、本质

和现象、必然性与偶然性、可能与现实，值得引起重视。可

能考到选择题考到或者作为分析题的某一要点设计出题。3



．2007年夏天我国四川某些地区发生洪灾，造成重大财产和

生命损失。有学者指出，当时的气象预报低懒说钡氐慕涤炅

浚窃斐稍趾λ鹗У囊桓鲋匾颉８醒д咧赋觯玫厍闹脖黄苹凳

窃趾λ鹗У闹饕颉Ｕ庑┣榭鏊得鳎?nbsp.）A.人认识和把握自

然界的能力是值得怀疑的 B.人类应促进人与自然界的协调发

展 C.人在自然界面前总是处于支配地位 D.自然界状况是人类

无法认识的【答案与考点分析】B 考点是人与自然的协调发

展、人的认识和实践能力的有限性。特别是“人与自然和谐

发展”的知识点特别值得引起重视。近年来考研政治试题更

凸现了运用现实事例考察考生理解运用能力的趋势。本题的

设计体现了这个趋势与方向。这就提醒考生应着重于知识点

的理解和运用，而非僵化的记忆背诵。气象预报不准，说明

了人认识自然能力的有限性，而非值得怀疑；植被破坏证明

了人们对自然界的不合理利用，破坏了生态环境。说明了人

应注重和促进人与自然的协调发展。关于人与自然的协调发

展是近年来理论界和现实生活人们很关注的一个大问题，近

年来考研政治也多次地考到，今年的出题概率也很高。所以

应该是考生复习的重点。选项ACD本身就是错误的观点。4．

“某一个地域创造出来的生产力，特别是发明，在往后的发

展中是否是失传，完全取决于交往扩展的情况”。这句关于

交往的论述说明了（ ）A.交往促进社会关系的变革 B.交往是

科学文化传承和发展的重要途径 C.交往促进人自身的发展 D.

交往的基础是生产活动【答案与考点分析】B 考点是“交往

及其在社会发展中的作用”。这是马克思主义哲学原理在今

年的新增考点，值得引起重视。5．裁缝的劳动和木匠的劳动

都是在特定的形式之下进行的劳动，他们的生产活动的目的



、操作方法、劳动对象、劳动手段等都是不相同的。但是在

市场上，裁缝生产的衣服却可以和木匠生产的家具互相交换

，这是因为（ ）A.衣服和家具都能满足人类的特定需要 B.衣

服和家具都取材于自然界 C.衣服和家具都包含了人类的抽象

劳动 D.裁缝和木匠分别拥有对衣服和家具的所有权【答案与

考点分析】C 考点是《马克思主义政治经济学原理》第二章

中关于商品的几个重要概念，即使用价值、价值、交换价值

、具体劳动、抽象劳动。核心要点是关于使用价值和价值，

该要点历年多次地考到选择题。6．马克思指出：“商品不只

是当作商品来交换，而是当作资本的产品来交换”。在平均

利润形成后，商品被当作“资本的产品来交换”必然导致（ 

）A.商品按照生产价格而不是价值出售B.商品价格越来越

高C.商品价值不再由生产商品的社会必要劳动时间决定D.价

值规律被彻底否定【答案与考点分析】A 考点是剩余价值转

化为利润再进而转化为平均利润的问题。核心要点是平均利

润。这是《马克思主义政治经济学原理》第三章第一节“剩

余价值学说”中的重点与难点问题，历年多次考到。7．某企

业为了提高利润率，雇佣了一批夜工，采取昼夜轮班工作制

，加速固定资本折旧。这样做之所以能够提高利润率是因为

（ ）A.剩余价值率提高了 B.固定资本无形磨损减少了 C.固定

资本有形磨损减少了 D.工人劳动生产率提高了【答案与考点

分析】B 考点是《马克思主义政治经济学原理》第四章中的

重要知识内容即关于资本周转及其物质、精神磨损的计算。8

．毛泽东同志明确把官僚资本列为中国革命对象的著作是（ 

）A.《〈共产党人〉发刊词》 B.《中国革命和中国共产党》

C.《新民主主义论》 D.《晋绥干部会议上的讲话》【答案与



考点分析】D 考点是关于《毛泽东思想概论》中关于官僚资

本主义的问题。该试题也鲜明体现了该学科选择题的出题特

点，即常常考到重要的论著，或者重要理论问题的出处。
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